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Az árvanagyfalusi eset.
Irta : Mohácsy Lajos.

A folyó évi egyetemes közgyűlés ismételten 
is foglakozott Klein Mihály árvanagyfalusi ev 
tanító korpótlék ügyével. Az ügyet anteaktáival 
s az egyetemes közgyűlésnek ide vonatkozólag 
hozott I) itarozatával és állásfoglalásának prcclzi- 
rozásával, maja az, egyetemes egyházi ügyész: 
Sztehlö Kornél az „ Itivang. Lap “-ban igy ismerteti:

„A gyűlés ezután Klein Mihály árvanagy­
falusi tanító korpótlék ügyével foglalkozott. 
Klem Mihály még az 1907 évi XXVII. törvény­
cikk életbelépte előtt, megállapodott az egyház- 
községgel hi vány ban, hogy jelentéktelen fizetése 
1800 koronára felemeltetett azzal, hogy ebben 
a korpótlékigénv is bennfoglaltátik. K'ein mind­
amellett kor pótlék igényét egyházi törvénykezési 
utón érvényesíteni akarta, de az egyetemes egy­
házi törvényszék őt igényével még 1907 előtt 
ítél .-ti leg elutasította Klein most a miniszterhez 
fordult, aki az egyházi törvényszék Ítéletét 
megsemmisítette és az árvanagyfalusi egyházköz- 
s get kötelezte az 1907. évi XXVII. törvény­
cikk szerint járó korpótléknak visszamenőleg 
megfizetésére Az egyet, egyház múlt évi köz­
gyűlése ebben a protestáns egyház ; utonomiájá- 
nak megsértését látván, felterjesztést intézett a 
vallásügy miniszterhez, aki azonban a sérelem or­
voslását megtagadta. A közgyűlés az ügyész in­
dítványára megket esi a protestáns közös bizott­
ságot, hogy a sérelmet magáévá tevén, annak 
orvoslását sürgesse.“

Ebből a közgyűlési referádából ismertem 
meg én is részletesebben az egész ügyet. Pedig 
10 év óta minden egyetemes közgyűlésen jelen 
vagyok. És ezt az ügyet, mégis csak most ismer­
tem meg a maga valóságában. A közgyűlésen:

a szerencsétlen akusztika, a még rosszabb elhe­
lyezkedés, no meg az egyes előadó uraknak nem 
kevésbbe rossz orgánuma miatt — egyáltalán 
nem sikerült megtudnom, hogy micsoda eset adta 
magát elő az árvanagyfalusi eklézsiában.

No most már latom és tudom.
S mivel én az árvanagyfalusi esetben egy 

valóságos kortörténeti képet látok — ezért az 
ügygyei behatóbban is foglalkozni kívánok.

Mindenek előtt, hogy a helyzetet tisztázzam, 
kijelentem, hogy az egyetemes közgyűlés határo­
zatát helytelennek, állásfoglalását törvénybe üt­
közőnek, a közös prot. bizottsághoz való folya­
modását H minden további eljárását — célt alán­
nak tekintem. A kultuszminiszter ez ügyben 
elfoglalt álláspontját semmiesetre fel nem fogja 
adni. És ezt igen bölcsen cselekszi Mint a hogy 
bölcsen cselekedett akkor is, a mikor megsem­
misítette az egyetemes egyházi törvényszéknek 
ide vonatkozó Ítéletét, a melylyel ez elutasította 
Klein tanítót az ötöd-éves korpótlék iránti ke- 
resetév' 1.

Én csak azon csodálkozom, hogy ez az egész 
ügy, hogyan tudott ide fejlődni? Hogyan csú­
szott el ez az ügy az egyházmegye, egyházkerü- 
riilet, egyetemes egyház törvényszéki bírái, meg­
annyi jogász között úgy, hogy ebben az árva- 
nagyfaluai esetben fel nem ismerték korunk 
egyházi közállapotainak egy jellegzetes — de 
hozzátehetjük, hogy sajnálatos — tünetét és nem 
jöttek rá még az egyetemes közgyűlésen sem 
arra, hogy az e fajta ügyeknek elintézésében a 
ministeriumot bizonyos elvek vezetik. És a mi- 
nisteriumnak ez elvi megállapodása nem mostani 
keletű. Régi joggyakorlaton alapul ez: gyökerei 
pedig visszanyúlnak a régi római klassikus jogá­
szok idejébe, mert hiszen még ezeknek idejéből 
maradt reánk az a jogi axióma, amely igy hang-
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zik: „Lex privatorum pactis mutari non potest.“
Ez magyarul: magánjogi szerződés a törvény 

rendelkezéseit meg nem változtathatja.
Ezen jogi axiómából folyó elvek vezették a 

ministeriumot már akkor is, a mikor a pénzügy- 
és vallás közoktatásügyi ministerek már 1870 évi 
15,352 sz. 1871 évi 3900 sz. 1882 évi 50,575. 
s végül 1900 évi 67,574 sz a. kelt rendeletéi lekéi 
kimondták egyes konkrét esetekből kifolyólag — 
hogy a gyülekezet által a lelkésznek es tanítónak 
átengedett földek után az összes adókat a gyü­
lekezet fizeti és nem az azokat haszonélvező lel­
kész vagy tanító. A gyülekezet tartozik fizetni 
ez adókat még abban az esetben is, ha magán­
jogi türmészetü megállapodás szerint a lelkész 
avagy tanító kötelezte volna is magút arra, hogy 
ez adőitat ő fogja fizetni.

Tények igazolják, hogy a felmerült ebetek­
ben hiába tiltakozott a gyülekezet az adó-iizetés 
ellen, hiába mutatta fel a lelki sz, tanito által is 
aláirott „ Hiványt“-t, az adót bizony behajtották 
rajta. Természetes: mert a „Hlványu magánjogi 
megállapodás.

Nomár most, hogyan lehetett azt feltéte­
lezni a ministériumtól, hogy a mikor törvények, 
— nem egy, h inein kettő is, — világosan ren­
delkeznek a tanítói évötödös korpótlekot illető­
leg, kimondván, hogy minden hivatalban levő 
elemi iskolai tan'tónak korpótlék jár — tekintet 
nélkül arra, ha vájjon a fentartó testület avagy 
az állampénztár adja-e azt, de jár — hogyan 
lehetett arra gondolni, hogy akkor a miniszter 
érvényesnek, a törvény fölött állónak ismerjen 
el egy tanítói Hiványt, a mikor ez csak magán­
jogi megállapodás jellegével bir

De mindezektől eltekintve én a minister in­
tézkedésében nem hogy sérelmet nem látok a 
mi egyházi autonómiánkra nézve, de azt hatan)- 
zottan helyesnek, szükségesnek, egyházunk . rde- 
kében állónak, a lelkészekre és tanítókra nézve 
pedig hasznosnak tartom.

Manapság úgy is járványszerú betegségként 
terjed az egyházakban a „hivdny csonkítás.“ 
Tudjuk, hogy e szó mit jelent. Tudjuk, hogy 
lelkész és tanító választásoknál minden lehető és 
lehetetlen eszközt felhasználnak arra, hogy a 
régi hiványt megcsonkítva, minél kevesebbet 
kelljen fi'etniök az uj tisztviselőnek. Püspökeink, 
espereseink valóságos harcot vívnak egy-egy lel­
kész-tanító változásnál az egyházak ama kárho- 
zatos intentiói ellen, a melyek a régi hiványban 
biztosított javadalomnak leszállítására, szóval hi- 
ványcsonkitásra irányulnak. Ha püspökeink, es­
pereseink keményen állják az attakot s a hivány- 
csonkitást nem engedik meg, — akkor az egyes 
pályázókkal kezdenek alkudozni a hívek, a kik

a jelűitektől a választást megelőzőleg valóságos 
reverzálist vesznek,

Nem mondom, hogy ennél az árvanagyfalusi 
esetnél is ilyesmiről van szó. Nem ismerem Klein 
tanító urat. Nem tudom mikor, hogyan lett ott 
megválasztva. De állítom, hogy az ó Hiványa is 
eiry ilyen „reverzális“. Mintha csak hallanám az 
alkut: „Mi megadjuk az 18U0 kor. fizetést, de 
tessék lemondani a korpótlék iránti igényéről“, 
és: „Nekem nem kell korpótlék — ha^ 1800 IC 
törzsfizetést adtok,“

Jól ismerem én azt a jogi axiómát, a mely 
szerint: „contractus c mtrahentibus legem ponit“, 
és neui mondom hogy valami erkölcsös dolog 
az, ha a szerződő felek közül éppen a tanító 
sze"i meg a kontraktust — de el sem is tudom 
ítélni érte, különösen ha tudom, hogy ez a 
kontraktus hogyan jött létre. Csúnya dolog a 
szerződés szegés. Ámde sokkal csúnyább a te- 
verzális, a hiványcsonkitás.

Ilyen fonák körülmények között én a mi- 
nisternek az árvanagyfalusi esetnel elfoglalt ál­
láspontját nem hogy sérelmesnek nen: tartom, de 
azt melegen üdvözlöm, mint az e fajta reverzá- 
lisoknalc egyik biztos orvos szerét.

Egyházi bíróságaink ne hozzanak olyan Íté­
leteket, közgyűléseink pedig olyan határozatokat, 
a melyek jogi elvekbe és országos törvényekbe 
ütköznek s akkor nem támadnak ilyen konthk 
tusaink.

Az árvanagyfalusi esetnél nem lett volna 
szabad elfelejteni a régi jogelvet: „Lex priváto­
mul pactis mutari non potest!“

19 i 2

Az amerikai egyházmegyéről.
Egyetemes közgyűlésünk az Amerikában alakult 

evang. egyházközségek külön magyar egyházmegyévé 
való szervezése dolgában egy bizottságot küldött ki, 

amelynek hivatása, hogy a kérdést tanulmányozza es 
előkészítse E bizottság tagjai Scholtz Gusztáv püspök, 
dr. Zsi']mondj/ Jenő kerületi telügyelö és Rajfay Sándor 
budapesti lelkész. Minthogy e bizottság kiküldésével az 
amerikai evang. egyházmegye szervezésének kérdése 
kellő mederbe terrelödött, időszerűnek és szükségesnek 
tartom, hogy ez ügyben a közvéleményt tájékoztassam.

Az Amerikába szakadt magyarhoni evangélikusok 
egyházközségei három csoportba őszi hatók. A legnagyobb 
csoport Slav synodus néven Pelikán János vezetése alatt 
áll. Ebire a következő egyházközségek tartoznak:

1 Cleveland O. papja Járo<sy Sándor, 2. Jakewood 
0. |iapja Vojtkd János. 8. Detroit Mich, papja Járossy 
Sándor. 4—5 Massillon 0. és Akron 0. papja Járossy 
Sándor. 6. Lorain 0. papja Vo/tkó János, 7. Plessant 
City 0. papja Pelikán János. 8. Joungstown 0. papja 
Marc»ek János 9 Sharon Pa. papja Macsyka János. 
10. Terrentum Pa. papja most nincs. 11. Charleroi Pa- 
papja Body János. 12, Wilkesbarre Pa. papja Tuchy 
István. 13. Haselton Pa. papja. Hudry János. 14.
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19.12 EVANGÉLIKUS ŐRÁLLO 443

Bridgeport Crum, papja Karlovszky László. 15. Port 
Chester N.Y. papja Bella Dániel. 16. Passaic-Garfield 
N.Y. papja nincs. 17. Bringhamton N.Y. papja Pankuch 
János. 18. New-York City papja Engler Lajos. 19 St. 
Louis M. papja nincs. 20. Bonne Terre M. papja nincs. 
21. Chikago 1. 111. papja Bradics János. 22. Chikago II. 
111. papja Lichner János. 23. Chikago Ill. 111. papja 
Szomorú János. 24. Streator 111. papja Chovan János. 
25. llasco Mo. papja nincs. 26. Kenoska és Racine Wis 
papja Olsavsky András. 27. Slavia Fia. papja Járossy 
Sándor. 28. Bookston la. papja nincs.

A második csoportba azokat az egyházközségeket 
sorolhatjuk, amelyek nem tartoznak ugyan a szláv syno- 
dus kötelékébe, de nem is vallják magukat magyar 
gyülekezeteknek, hanem szintén tót nemzetiségi alapon 
állanak. Ide tartoznak:

1. Cleveland 0. papja Sah a D. 2. Barberton 0. 
papja S'ilva D. 3. Allegheny Fa. papja Molnár Fal. 4. 
Johnstown Fa. papja Kvicsala János. 5. Braddock Fa 
papja Borír László 6. Mount Carmel Pa. papja Havel 
László. 7. Mahanoy City Pa. papja Dianiska Albert. 8. 
Fioeland Fa. papja Hívei László. 9. Jans ford Pa. papja 
Micaáfek János. 10. Connelsville Fa. papja Tomaska 
Marton. 11. Little Falls N.Y. papja nincs. 12. Newark 
N V. papja Nowom sky N. 13. Chikago 111. papja Schultz 
János. 14. Minneapolis Min. papja Hauser Károly. 
15 — 16. Ugyenez lelkészhez tartozik még Lakefeld és 
Tábor is.

A harmadik csoportba azok a magyar anyanyelvű 
egyházak tartoznak, amelyekből az első evang. magyar 
egyházmegyét szervezni lehetne. Ezek száma az előbb 
felsorolt és a szláv synodushoz nem tartozó egyházköz­
ségek némelyikének csatlakozása folytán esetleg meg 
is szaporodnék. Sőt a szláv synodusba tartozó gyüle­
kezetek között is akadna olyan, amelyik szívesen megma­
radna a hazai egyetemes egyház kötelékében.

A magyar gyülekezetek a kövelkezők :
1 Cleveland 0. papja Rúzsa István. 2. Detroit 

Mich, papja B eker Jakab. 3 Elgin Ill. papja Schleifer 
Bertalan. 4. New Brunswick N.Y. Stiegler Ernő. (ezelőtt 
Németh Károly) 5 South Betlehem Fa. papja most 
angol. 6. Martins Ferry 0. papja nincs. 7. Buffalo 0. 
szervezés alatt. 8 Charleroi Fa. szervezést kíván.

E magyar gyülekezetek ma míg, ha segítséget 
kapnak is a General Council-tól, mégis merőben függet­
lenek Vagyonuk a saját nevükön van, s igy sorsukról 
szabadon rendelkeznek. Fontos nemzeti és egyházi ér­
dekek követelik, hogy őket magukra ne hagyjuk, s a 
hazai egyetemes egyházzal való szerves összekapcsolá­
suk érdekében minden lehetőt elkövessünk.

A mi előbb is a nemzeti érdeket illeti, arra néz­
ve tudnunk kell, hogy ha nem alkotunk egyházmegyét, 
akkor Amerikába szakadt véreink hitükhöz ragaszkodva 
vagy a szláv synodus kötelékeibe lépnek be, vagy a 
német evangélikusokhoz csatlakoznak, vagy a General 
Council fennhatósága alá kerülnek s igy nemzetiségüket 
előbb utóbb, de örökre elveszítik. Továbbá tudnunk kell 
azt is, hogy az amerikai államérdeke azt kívánja, hogy 
a kivándoroltak és az ősi haza között lehetőleg minden 
kapocs megszakadjon. Ezért igyekeznek olyan 1—2—3 
évet itthon végzett theologusokat megnyerni az ame­
rikai egyházközségek lelkészi állásaira, akik a diplomát 
náluk szerzik meg, mert ezek többé nem igen térhetnek 
haza, minthogy diplomáikat itthon el nem ismerik és 
igy a saját érdekük követeli, hogy híveiket is a kint- 
maradásra ösztönözzék. A mi nemzeti érdekünk meg ez­
zel ellentétben azt teszi kötelességünkké, hogy első

sorban a nép vezetőit kössük magunkhoz, hogy ezek 
révén a népet magát se veszítsük el. Ezért szüksé­
ges, hogy itthon végzett, okleveles lelkészeket küldjünk 
ki Amerikába s nekik a visszatérés lehetőségét azzal is biz­
tosítsuk, hogy őket az egyetemes egyház kebelébe tar­
tozó lelkészeknek ismerjük el.

Az egyházi érdek meg azt parancsolja, hogy az 
amerikai evang. magyar egyházmegye szervezése által 
azokat, akik nemzetiségükhöz ragaszkodnak, az egyház 
számára is megtartsuk. A szervezetlenség szomorú kö­
vetkezményének tekinthetjük, hogy magyarságuk meg- 
tarthatása érdekében többen a református egyházba 
léptek át. így Hamborszky Pál egykori brassói lévita 
fiával együtt ma református leikész. Bogár Lajos, egyik 
evang. tanítónk fia. Bazár Miklós volt sárosi evang. ta­
nítónk fia szintén református lelkészekké lettek.

Amerikában az egyházak alakítása is amerikaiasan 
megy. Lehet, hogy nemsokára megkétszereződik a mos­
tani egyházközségek száma. Minél előbb szervezzük az 
amerikai egyházmegyét, annál több lelket tudunk meg­
menteni egyházunk és hazánk számára. Ezt az ügyet 
nem szabad a szokott lassúsággal és közönyösséggel 
kezelni. Az egyházmegyét mielőbb meg kell alakítani. 
Hogy ennek az alakításnak nehézségei is vannak, azt 
jól tudjuk mindnyájan. De a nehézségeket egy kevés 
jóakarattal elháríthatjuk. Kötelességemnek tartom, hogy 
e nehézségekről s azok elhárítása módjáró is. mihelyt 
néhány vitásabb kérdést tüzetesebben megvizsgálok, 
tájékoztassam a közvéleményt. Raffay Sándor

MISSZIÓ.
Rovatvezető: Seholtz Ödön.

A szövetkezett „Lutherische Gotteskasten 
egyesületek kiküldöttei szeptember 10. és 11/én Ru­
dolstadt városában tartották évi konferenciájukat. A 
.Gotteskasten“ működése hasonlít a Gusztáv Adolf 
egyesületéhez, csakhogy öntudatosan lutheránus alapon 
épül fel es csak öntudatosan lutheránus gyülekezeteket 
s intézményeket segélyez. Konferenciái alkalmával nem 
csap nagy parádét, mint más egyesületek, hanem tövi­
ről hegyire megbeszéli s letárgyalja a jövő ev munka- 
programmját s azon gyülekezet lutheri öntudatának 
fejlesztésére s erősítésére törekszik, a mely vendegem
meghívja. ..

A konferencia előestéjén istentisztelet vö t a gyö­
nyörű szép Luthertemplomban. a melyen Schulze o- 
mari lelkész Ap. csel. 20, 26-27 alapján a Luth Got­
teskasten feladatáról beszélt. Feladata pedig az, hogy a 
hitsorsosoknak az egész keresztyén tant nyújtja s okét 
a töké etes keresztyén ételnek megnyerje.

Szeptember 10-én dr. Ahner leipzigi le kész. mint 
a szövetkezett Lutherische Gotteskastennek elnöke, imá­
val s irás-olvasással nyitotta meg a konferenciát, ram- 
parrien güstrowi praepositus először azon segé YP®n^ r 
állapotáról referált, mely a Cseh- és M;]rraior)S'íí 
szétszórva elő, mintegy 1300 cseh nye vu u 
lélek megmentését tűzte ki feladatául. "
Ahner akönigrätzi .Luther Otthon“ helyzetét, ismertette, 
melyben olyan cseh anyanyelvű gimnáziumi nov 
keket segélyez a Gotteskasten, a kik a t eo ogiaiP 
lyára akarnak lépni, nehogy a szegény csehnyel vu lut . 
gyülekezetek lelkészek nélkül maradjanak. A megr n£ 
épületet újra kell építeni, ami 80 000 koronába kerül 
minek még csak a fele van együtt. — Heldt hannove
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lelkész az osztrák és magyar theoiogusok számára léte­
sített ,ösztöndíj pénztárról“ számolt be. A Gotteskasten 
u. i. nagy súlyt fektet arra, hogy a luth. jövendő lel­
készei hitvalláshü fakultásokon egészítsek ki theologíai 
ismeretüket s élesítsék lutheránus leik iösm éré tűket. 
Eddig Erlangenbe, Leipzigba és Wien be adott a szö­
vetkezett Gotteskastenek pénztára ös töndijakat, ezentúl 
Göttigenbe is ad, mivel újabban ez a fakultás is hit­
valláshü színezetet nyert. — Az egeri Diákotthont 
Lechfeldt lelkész ismertette. Ide Csehország német vi­
dékéről vesznek fel luth. ifjakat s nevelik őket egyhá- 
zias szellemben, hogy majdan derék papjai, vagy vezető 
fórfiai legyenek az egyháznak. Tavaly magam is meglá­
togattam ezen intézetet s meggyőződtem áldásos műkö­
déséről. Az otthonon kiviil a bennlakó szegény diákokat 
is segélyezi a Gotteskasten, igy egyet évi 720 koronával. 
Csehország számára még külön „segédlelkészi pénztá­
ruk' is van a Gotteskasteneknek, a melyből nagy szór­
ványnyal biró gyülekezetekben a szétszólt lelkek beha­
tóbb lelkipásztori gondozása s megmentése végett hit- 
vtllashü segédlelkészeket (vikáriusokat) fizet. Ezen 
pénztárról dr. Ahner számolt be

Lehmann lelkész előadta ezután, hogy a Gottes­
kasten ügy ismertetése s népszerűsítése érdekében az 
upsalai ..általános lutheránus konferencia“ idejében 
Upsalában és Stockholmban előadásokat tartott, de kevés 
érdeklődésre taialt. A svéd Gusztáv Adolf egyiet a né­
met Gusztáv Adolf egylet pénztárába küldi pénzét, 
minden esetre azon kikötéssel, „hogy abból csak luthe­
ránus gyülekezetek segélyezhetek“. A dán és norvég 
lutheránusok egyáltalán nem szeretnek a német hitbe 
ránusokkal együtt működni. Talán sikerül őket mégis 
az ausztráliai skandináv luth. gyülekezetek segélyezé­
sére rábírni. Kimondatott, hogy ezentúl fokozott mér­
tékben dolgoznak majd az említett északi országokban, 
hogy megnyerjék őket is a Luth. Gotteskasten ügyének.’

Stirner rothenburgi lelkész a Gotteskastenek bra­
zíliai munkamezejére vezette a delegátusokat. Itten a 
lelkészek nyugdíjazásáról s a Némethonba szabadságra 
utazó lelkészek útiköltségeiről gondoskodik a Gottes­
kasten. Braziljában bevándorlás folytán rohamosan sza­
porodnak a lutheránusok, gyülekezeteik azonban vagy 
a porosz uniált egyház, vagy — ami még ennél is rosz- 
szabb — theologiai képzettség nélküli álpapok hatal­
mába kerülnek, akár csak nálunk a horvátországi dia­
spora egyes vidékein. A Gotteskastenek a lehetőség 
szerint lelkes, hitvalláshü lelkészeket küldenek ki ide is, 
igy legutóbb Rio Negro városába, hol a gyülekezet’ 
melynek szép temploma is van, most szintén a Santa 
Katharina és Barna tartományokra elterülő lutheránus 
zsinathoz csatlakozott.

A „gyülekezeti estélyen“ Brauné rudolstadti ge­
nerális szuperintendens üdvözlő szavai után Günther 
lelkész a cseh luth. diasporáról, Hüfner betzensteini 
lelkész a bajor luth diasporáról tartott előadást, Riegel 
lelkész pedig a brazíliai luth. egyház helyzetét s küz­
delmeit ismertette.

Másnap, szeptember 11-én folytatták a tanácsko­
zást. Az északi Eisassban lévő Mühlhausen templom 
építési ügyének s a bajorországi nagy kiterjedésű dia­
spora mikénti gondozásának megbeszélése után, a 
lippei luth. gyülekezetek, úgyszintén néhány morváor- 
szági kisded lutheránus gyülekezel ügye képezte a ta­
nácskozás tárgyát, melyeket a Gusztáv Adolf egylet 
nem segélyez, „mert református gyülekezetek vannak 
közelükben.* A Gotteskastenek kimondták, hogy igen is 
okozott mértékben felkarolják ezen cseh lutheránus

gyülekezeteket, melyek nehéz viszonyok és sok kísértés 
között oly nagy hűséggel kitartanak a luth. hitvallás 
mellett.

A magyar lutheránus egyházban különösen Deb- 
reczen. Rózsanegy és Salgó s azonfelül az újonnan 
épülő pozsonyi diakonissza anyaház segélyezése határoz- 
tatott el, mely utóbbi a lutheri érdekek fontos védő­
bástyájaként lett kiemelve. Szlavóniában egy luth. uta­
zólelkészt akar a Gotteskasten az ottani „futkározó 
atyafiak“ ellensúlyozása végett alkalmazni s kimondta, 
hogy Bulgáriában is hathatósan segélyezi Górna Mitro 
poliat, hol 1878 ban magyarországi tót lutheránusok 
odatelepítése folytán egy most már 800 lelket számláló 
szegény tót lutheránus gyülekezet keletkezett.

Franciaországban a párisi német gyülekezetei, az 
ottani „Mission intérieure“-t s az el beüti templomépi- 
tést, Északainerikában a Jóva-zsinat által szerveseit 
utazó lelkészségeket, Ausztráliában az Immánuel zsina­
tot segélyezik a Gotteskastenek.

Végül magában Németországban a poroszországi 
óluthcránus gyülekezetek, a hadeni lutheránus szabad- 
egyház, a hesseni segély pénztár s a Svájcba vándorló 
lutheránusok gondozásának és megmentésének ügye 
képezte a konferencia tanácskozásának tárgyát.

A szövetkezett „Lutherische Gotteskastenek“ évi 
bevétele 119,199 márka volt, de látjuk, liogv céltudatos 
beosztással mennyi jót lehet ezen aránylag csekély ősz- 
szeggel is tenni. S amit a Gottteskasteneki.él különösen 
megemlitendőnek tartunk, az, hogy nem fordítják a 
pénzt főképen hideg és rideg épületek emelésére, ha­
nem sokkal inkább az egyház hitében ál ó lelkészek 
nevelésére s alkalmazására, fentartására és fejlesztésére. 
Az a lutheri hitvallás ökumenicitisából folyik, hogy a 
Gotteskastenek működése a földkerekség minden részére 
kiterjed, ahol lutheránusok laknak s hogy a nyelvi s 
nemzetiségi kiilömbség a legcsekélyebb mértékben sem 
korlátozza a hittestvérek iránti önzetlen szerétéiből fa­
kadó munkásságát

Ennek igazolására ismertettük ezúttal részleteseb­
ben egy évi működésüket. Vajha a mi gyámintézetünk 
is tárni In a a Gott es kast ének tői. melyekkel ugyanazon 
egyházi alapon fill. Mert a lutheri hitvallás hűségre a 
mai mindent nivellálni akaró korban nekünk is égető 
szükségünk van minden téren.

• B E b É ü E T.

Esküvő. IhuiKiZ Emil tiszolezi (Gömör megye) 
lelkész test vélünk novemben hó 25-ik napján lépett 
házasságra a tiszolezi templomban Dixner Bozsena 
kisasszonnyal, dr. Daxner Samu ügyvéd, tiszolezi egy- 
házfelügyelő leányával. Az esketést a vőlegény édesatyja 
Hanesz Samu nyug. lelkész végezte. Az Ur áldása 
legyen az ifjú pár boldogságán.

Lelkészválasztások. Az ösktii (Veszprém megye) 
gyülekezet lelkészéül megválasztotta Nayy Jenő felső 
esztergályi lelkészt.

A vizesréti (Gömör megyei ev. egyházközség 
dec. 1-én tartott lelkészválasztó közgyűlésén Fábry 
Tivadar nyíregyházi segéd lel készt választotta meg egy­
hangúlag lelkipásztorául.

Egyházmegyei felügyelőválasztás. A veszprémi 
egyházmegye gyülekezetei a hatéves mandátum lejár­
tával újból Dfhí/c Istvánt választották meg egyházme­
gyei felügyelőnek.
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. Nyugalombavonult lelkészek. Vértéi Sándor
nMalS vaudl, !rlkész no'ember 18-án, Takács Gyula 
rabczakapii lelkész november 20-án nyugalomba vonult.

.,en . Ye.me *e©Ye kellemessé az elfáradt szolgák 
pihenésük idejét.

Lelkészbeiktatás. A bokodi gyülekezet november 
H-én iktatta be uj lelkészét Balogh Istvánt. Isten ál­
dását kérjük a gyülekezetre és uj lelkészére.
L yallásOS esték. Az ádventi időszakkal újra meg­
kezdődnek gyülekezeteinkben az egész tél folyamán 
artatni szokott vallásos esték. Marcalgeigelylben min­

den csütörtökön van ilyen vallásos összejövetel, a melyen 
a hívek — még a szomszéd községből is — nagy 
számmal vesznek iészt. Ezen összejövetelen a lelkész 
szabad előadásán kívül, szavalat és ének töltik ki a 
tárgysorozatot.

Nőegyleti estély. A losonci ev. nöcgylet, a mely 
tavaly ünnepelte meg 50 éves fennálásál, most Advent 
l-sö vasárnapján, mint az egyház megalapításának év­
fordulóján igen látogatott és sikerült estélyt rendezett, 
a melyen Raffay Sándor a karácsony történetéről tar­
tott tartalmas szabad előadást.

tés alkalmával, mely az illető egyház templomában, az 
illető elhunytnak úri rokon aga jelenlétébe folyt le, a 
segédlelkész, a ki távollevő principálisa helyett a functiót 
végezte, egyházi beszédében többekközt ezeket mondotta: 
En nem ismertem az elhunytat, de nem sok jót hallot­
tam róla............ szerette a borocskát, .... a világ
gyönyöreinek élt s ... . kicsapongó volt stb............E
kifejezések miatt már a templomban a beszéd alatt az 
elhunytnak leánya közbe szólt mondván: Tisztelendő 
ur! ne sértegesse az atyámat! — Majd a gyászoló 
család tagjai méltatlankodással hagyván el a templomot 
a bíróságnál kerestek elégtételt. A járásbiióság az illető 
eljáró segédlelkészt rágalmazás cimén 200 kor. pénz­
büntetésre és a pírköltségek megfizetésére kötelezte. A 
kir- törvényszék, a hová az ügy fellebbezés után került, 
enyhitette a büntetést s becsületsértés cimén a bünte­
tést leszállította tiü kor. ra s a perköltség me.-fizetéséi e 
de úgy, hogy a büntetés végrehajtása 3 évig szünetel, 
nz'd'. ha az illető semmi bűntettet el nem követ 3 éven 
belül, az Ítélet végre nem hajtatik, elevül. Tanulság : 
legyünk nagyonis óvatosak a temetési beszéd személyi 
vonatkozásainak kidomboritásánál. s ha már megmara­
dunk a „régi módszerünk" mellett, re tevesszük szem 
előtt azt soha, hogy „de mortuis nil nisi bene.*

Protestáns esték. A „magyar protestáns irodalmi 
társaság1* pozsonyi köre, Dr. Dobromts Mátyás elnöklete 
alatt ez idén is folytatja a prot. esték tartását az esték 
XXXI.-dik sorozatában nov. 30 án Kovács Sándor theol. 
tanár, dec. 7-én Hornyánszky Aladár theol. tanár tar 
toltak felolvasást, dec. 14 én pedig dr. Pröhle Vilmos 
nyíregyházi főgimn. tanár fog felolvasni „Nyugati eszmék 
Törökországban* címen.

Ádventi vallásos estélyeket rendez a salgótarjáni 
evangélikus egyház is, még pedig hetenként egyet.—A 
rákoskeresztúri ev. gyülekezet most vezetteti be tern 
plomába a villanyvilágítást, ennek megtörténte után 
szintén ádventi és böjti vallásos estélyeket fog rendezni 
már ez idén. A vallásos estélyek iránt mindenütt nagy 
az érdeklődés a hivek körében.

Egyházi hangversenyek. A budapesti „fasori ev. 
nőegyesület dec. 11 én a fasori főgimnásiuin díszter­
mében rendez nagyszabású hangversenyt. —A kolozs 
vári ev. gyülekezet pedig dec 4 én saját templomában 
rendezett igen sikerült egyházzenei hangversenyt orgona 
alapjának javára a ref. theol. fakultás énekkarának 
részvételével.

Uj ifjúsági lap. Az uj egyházi esztendő bekö­
szöntésével uj lap indult meg a Tranóscius társaság 
kiadásában lót nyelven. A lap cirne: Evangelická mládeí* 
főszerkesztő Drobny János nagypetrősi lelkész; főmun- 
katárs Skrovina Ottó turóczszentmártoni lelkész, meg 
jelenik évente 6 szór a télihónapokban. A kislap a tót 
belmissiói egyletek és vasárnapi iskolák ifjúsága lészére 
indult meg, előfizetési ára egész évre l korona. Az első 
szám sok szép cikket tartalmaz.

Tanulságos eset. Hogy temetési egyházi beszé­
deinknél mennyire óvatosan kell eljárnunk az illető el­
hunyt személyi tulajdonságainak ecsetelésénél s hogy 
ebből a szempontból egyházi beszédeink „tónusa és 
szelleme* nagyon is reformokra szorul, arról az alábbi 
eset tanúskodik: N. egyházban egy jómódú gazda, a 
ki egész életében nem sokat törődött a pappal, az 
egyházzal és a templommal, csupán a bornak, a világi 
örömöknek és gyönyöröknek oltárán áldozott. A teme-

Lelkésziktatás December 1-én lett beiktatva hi­
vatalába Flachbart Károly a bulkeszii egyház eddigi 
adminisztrátora — az óbecsei missziói kör uj lelkésze. 
Az óbccsei és a környékbeli prot. hivek, nagyszámú 
másfelekezetü, továbbá a városi s járási hatóságok je­
lenlétében ment végbe a beiktatás, melyen a lelkészek 
közül Wágner G. Adolf főesperesen kívül Róth Béla 
egy hm. pénztáros óverbászi lelkész. Kund V. zsablyai 
s Becker M. ujsóvei lelkész, a gyülekezet volt lelkésze, 
vettek részt. A templomi ünnep kiemelkedő legszebb 
részét Wágner főesp. beszédje képezte. A nagvtapasz- 
talatu és lelkes egyházvezér gazdag vallásos lelkiileté- 
nek értékesés maradandó benyomást! megnyilvánulására 
volt ez a beszéd, mely a tőle megszokott cloquentia es 
művészi közvetlenseg formájában, minden gondolatában 
a való élet talaján állva a kisded gyülekezetben uj bi­
zalom lángját élesztette, a hallgatóság másfelekezetü 
tagjait pedig valósággal lebilincselte. Az óbecsei egyház 
mindig hálás lesz érte a főesp. urnák, meit ez öt az 
eleddig! meglehetősen lenézettet a helyi közélet megbe­
csült tényezőinek sorába emelte. Gyönyörű szavakban 
adta át rendeltetésének a főesperes azt a remek fehér 
márványból készült keresztelő medencét is, melyet só­
gornője Oberländer Gizella úrnő, Gerber Nándor gyáros 
neje ajándékozott ez alkalomra az egyháznak.

Szép roko szenves beszédben mutatkozott be 
gyülekezetének a bizalommal fogadott uj lelkész, kinek 
eddigi működése biztosíték arra. hogy nehéz munka 
körén meg fog felelni kötelességének.

Délben bankett volt, — melyen részt vett több 
kath. úriember is, hol is őszinte szeretettel ünnepeltük 
főesperesünket s hittársi örömmel üdvözöltük a gyüle­
kezet uj lelkészét s annak áldozatkész, buzgó felügye­
lőjét Szmik Gyula gyógyszerészt.

Mint a felekezeti egyetértés felemelő jelét említ­
jük, hogy a gyülekezet orgonája elromolván Jauch 
Ferenc helybeli cspercs-apátplébános s ját szép harmo- 
niumát adta oda ez alkalomra. Jauch Ferenc különben 
is azon ideális lelkű kath. papok sorából való, kiket 
minden ismerőjük — bármely felekezethez tartozzék is 
— egyaránt tisztel.

Az uj lelkészre s gyülekezetére Isten áldását kérjük.
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Gyászrovat. Őzv. Goldperyer Daniéin é szül. 
Ondrusck Emilia 75 éves korában, Klazányban, fiánál, 
ottani lel kész társunknál f. hó 4 én elhunyt.

Kap-e reform, lelkész evang. vallása özvegye 
nyugdijat? Sokat vitatott kérdés ez evang. egyházunk­
ban, ahol nem tudnak semmi positivumot, hogy 
hogy is áll a dolog? Illetékes helyről ily felvilágosítást 
adtak e kérdést illetőleg: A református lelkészek alkal­
mazásáról szóló törvény ekkép intézkedik: „A lelkészek 
családi életükkel is példát adjanak az egyház iránti 
hűség és hitbuzgóság, tiszta és feddhetetlen, munkás 
és takarékos életre. Feleségül református vagy ág. h. 
ev. nőt vegyenek, gyermekeiket re/«?»», vallásunkban 
tartoznak nevelni. A ref. lei kész i nyugdíj- és özvegy­
árva- gyámintézet szabályai úgy magyarázzák az előbb 
idézett törvényt, hogy az özvegy ha evangélikus is, kap 
özvegyi gyámpénzt, nyugdíjat, de a gyermekek, ha 
evangélikusoknak neveltetnek (a leányok ez esetben) 
nem. Úgy áll tehát a dolog, hogy az. evang vallásu nő 
házasságra léphet a református pappal, — de ha leá­
nyok születnek és ezeknek is biztosítani akarja árva­
ságra jutásuk esetére az ellátási dijat, — jól teszi, ha 
áttér a ref. vaiiasra, mert ellenkező esetben bizony az 
árva nem Kap semmit. Ennél, azt tartjuk, egyenesebb 
lenne oly törvény — ha egyáltalán nem engednék meg 
a papoknak ev. nők eivevését. Mire való az ily nagy­
képűsködés !

Mikor használandó a „protestáns ‘ jelző. Újabb 
időben gyakrabban találkozunk főképen refoi mátus 
testvéreknél azzal, hogy a .protestánsu jelzőt használ­
ják oly intézmények, egyleteik, tagjaik megi evezésénél, 
a melyek tisztán református jellegűek. Legutóbb Léván 
a ref. egyház kebelében alakult egy társaskör, a mely 
„Protestáns Otthon“ nevet kapott. Alapszabályai sze­
rint elnöke a mindenkori Avai ref. lelkész, feloszlás 
esetén a kör minden vagyona a ref. egyházra száll, 
tehát az egyletnek tisztán református jellege nyilván 
való s dacára annak, hogv Léván evang. egyházunk 
van. a meiv kűlua b.-lmis-ziói intézményeket szervez 
és tart i nn. Aliért itt a „protestáns* elnevezés ? Miért 
nem esik „református otthon“ ? — E rv más esetet is 
tudunk. A „prot. egyházi es iskolai Lap“ mely 55 év 
előtt indult meg, a legutóbbi időkben Hamar István 
eddigi szerkesztő a további szerkesztésétől visszalépett 
és pedig azért, mert mindkét protestáns egyház közön­
sége nem támogatta kellőképen se anyagilag se szelle­
mileg. Erre mondja Sztehló: „Bizony ez a közös 
sorsa prot. egyházi lapjainknak* s megjegyzi, hogy ha 
az említett folyóirat most már a „Kálvin szövetség“ 
birtoka na megy át, s Így tisztán kálvinista folyóirattá 
elakul (holott, eredetileg közös volt mindkét egvház 
részére), nevét is inog kellett volna változtatnia, kié 
és kinek szolgálatában áll A protestáns elnevezés tisz­
tán reform, intézmények megjelölésére helytelen s csak 
is a két testvér egyház intézményeink közös megjelö­
lése helyén való.“ J

Egyházi országos gyűlés. Az erdé'yre'szi ág 1 
ev. országos egyház (a szász egyház) november ' h 
12 etol 19-étg, tehát összesen 8 napon át tartotta or 
szágos közgyűlését. A gyűlés egy csomó folyó ügyöi 

„ J1 UJ egyházi szabályrendeletet és törvényt alke 
tolt Az alkotott törvények közül azonban egynek sinc 
életbevágó fontossága — A medgyesi országos tanító 
gyűlés altil ke t tanítói fizetés rendezéstől kénvtelei 
V> aí! e-'fhiz. felezőt hiányában egyelőre el ekinteni

Ciaudiopolitanúsnak erről szóló jelentése tehát korai 
volt. A tanítói fizetés legutolsó rendezése 1908-ban tör­
tént az 1907 évi XXII. országos törvénycikk értelmében 
azzal a külömbséggel, hogy a tanítók szoros értelemben 
vett tanítói működésükön felül végzett teendőiért 
(igazgatói, egyházjegyzöi, kántori stb.) szintén minimális 
fizetés állapíttatott meg. Ugyancsak 1908-ban nyert 
utolsó rendezést a lelkészfizetés is. Miután magyaror­
szági testvéreink most küzdenek a lelkészi fizetés ren­
dezéséért, nem lesz érdektelen a mi erdélyi egyházi 
congrua törvényünk rendelkezéseit ideiktatni. E szerint 
a seminaristák (tanítókból lett papok) a minimális fize­
tése 1400 korona alapfizetés, és 8 egyenként 200 ko 
rónát kitevő harmadéves korpótlék, úgy hogy a semi- 
narista lelkész is 24 évi szolgálat után 3000 korona 
mi iiiná’is fizetésre tarthat igénvt. Az akadémikus lel­
kész fizetése: 2100 alapfizetés és 8 harmadéves korpót­
lók, melyek közül az első és második egyenként 200 
korona, a harmadik és negyed.k egyenként 300 korona, 
az ötödik, hatodik és hetedik egyenként 500 korona a 
nyolcadik pedig 000 korona, úgy hogy az akadémikus 
lelkész minimális fizetése 24 évi szolgálat után 5500 
korona, Mikor érnek el hasonló minimális fizetést ma­
gyarországi testvéreink ? Erdéyi.

A Luther-Társaság idei tagilletménye. Olva­
sóink közül bizonyára kevesen vannak, a kik a Luther 
társaságnak nem tagjai s igy szinte feleslegesnek látszik, 
hogy megemlékezzünk arról, hogy mit adott a Társaság 
ez évben tagdi (illetményül. Ha mégis megemlékezünk 
erről, azért tes>ziik, hogy azok a kevesen is tudomásul 
vehessék ezt és újból is ösztönzést nyerjenek arra, hogy 
tagokul belépjenek. Sántha Károly, koszorús költőnk 
Buzuúsdy könyve, a melynek újbóli kiadását oly nehe­
zen vártuk, az első, a melyet említenünk kell. Majd egy 
másik jubileumot ült koszorús költőnk: Csengey Gusz­
távnak Vallásom költenie nyelvel és Énekeivel örvendez­
tette meg a Társaság tagjait. Végül Dr. Szelényi Ödön 
pozsonyi ev. theol akad. tanár tartalmas munkája : A 
1 al ás he yzete a jelenkor szí Verni életében volt a harma­
dik nagyobb mii, a melylycl a Társaság tagdijilletmé- 
nyét becsessé tette. Ezeken kívül Egyházunk nagyjaiból 
a Xlf-ik füzetet, a melyben l)r. Antal Gézának De 
Ruyter Mihályról tartott építő felolvasása foglaltatik és 
népies iratként négy elbeszélést adott a Társaság tag­
jainak egy füzetben. Ha ehhez hozzávesszük, hogy a 
tagok a Harangszót majd legújabban az .Örvény“ című 
folyóiratát kapják a tagok ingyen, valóban elmondhat­
juk, hogy a Társaság többet nyújt, mint a mennyit az 
évi 8 kor. tagsági díjért várhatnék.

A lelkészek tanuló fiait segélyző intézet mint 
rendesen, úgy az idén is az egyet, lelkészi értekezlet 
után tartotta évi közgyűlését meglehetősen csekély 
számú tag részvételével. A tagok legnagyobb része az 
ugyanakkor tartott vallásos estélyre ment s csak keve­
sen maradtak hátra, hogy az intézet ügyeit elintézzék.

A közgyűlést megelőzőleg az igazgató bizottság 
ülésezett s döntött a segélyért folyamodók kérvényei 
felett. A 19 beérkezett folyamodvány közül 17 et ked­
vezően intézett el a bizottság s egy szabad asztalt 
(Wurglits vendéglős ur szívességből, a ki évek óta tá­
mogatja igy intézetünket) és 1000 K pénzsegélyt sza­
vazott meg a tanuló lelkész fiuknak. Két folyamodványt 
azért volt kénytelen mellőzni a bizottság, mert a fo­
lyamodók nem feleltek meg az alapszabályok követel­
ményeinek.

Az ig bizottsági ügyek elintézése után kezdetéti
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vette a közgyűlés szintén Veres József intézeti elnök 
vezetése mellett.

A közgyűlés örömmel értesült az intézetnek anyagi 
gyarapodásáról, a mely az 1911 évi zárszámadásokból 
tűnt ki. Az 1911 évben ugyanis 17 988 26 K volta be­
vétel; 1007 48 K a kiadás, úgy hogy az év 16,980'70 
K maradványnyal zárult. A vagyonmérleg a 916 K 
tagsági dij hatrálókkal és a még be nem fizetett 1208 
K alapítványi összegekkel együtt 19,097‘53 K, tiszta 
vagyont mutat ki, a mely az 1910 évhez képe t 1054 
K 86 f. gyarapodást mutat. Ha meggondoljuk, hogy az 
intézet c-ak 12 évvel ezelőtt kezdte meg működését s 
hogy meglehetősen kevés lelkész karolta fel ezt az in­
tézetet érdeme szerint; igazán csak ürömünknek adha­
tunk kifejezést az egyesület ilyenmérvü fellendülése 
felett.

De gyarapodott az intézet az anyagiak mellett er­
kölcsileg is, a mennyiben főleg az intézet elnökének 
buzgólkodása következtében több testület lepett be tag­
jai közzé a múlt év folyamán. Alapitó tagokká lettek : 
1. Foszvék Sándor (a ki eddig is a rendes tagok sorá­
ban foglalt helyet) 2. Dr. Sztehlo Kornél, 3 Smid Ist­
ván rozsnyói lelkész, 4. a Szarvasi Hitelbank r t. 5 
a pestinegyei, 6. a középvasi, 7. a fehérkomáromi, 8i 
a felső vasi és 9. a za'ai egyházmegye, mely utóbbinak 
alapítványához 10D koronával a lelkészt kar akar hozzájá­
rulni. Rendes tagjaivá lettek az intézetnek 1. Varga 
János és 2. Zongor Béla középvasi egyházmegyei lelké­
szek, a mely egyházmegyének minden lelkésze tagja az 
egyesületnek.

A kerületek most már kivétel nélkül, az egyház­
megyék nagyobb részt tagjaink között foglalnak helyet, 
még csak az egyetemes egyház hiányzik a pártfogók 
sorából, de hisszük, hogy nem sokáig.

Az intézet tagjainak összes nzárna ezidőszerin! 142 
körül van. ezek között 58 alapitó és 84 rendes tag. A 
lelkészek 8/10 része még távol tartja magát az intézet­
tül nem tudjuk, hogy a 10 K tagsági dij miatt e, a melyet 
egyszeri segéllyel is busásan visszakaphat, vagy esetleg 
azért e, mert hiszen nekünk evangélikus lelkészeknek a 
támogatásra egyáltalában nincs szükségünk. De hát ak­
kor mért panaszkodunk? S ha joggal panaszkodhatunk, 
mért nem kezdjük magunknál azon apostoli elv alkal­
mazásai: „Egymásnak terhét hordozzátok“ 1? Ilyen szűk 
körben mozogva is mennyi jót tett már ez az. intézet 
(van olyan tag a ki eddig 700 koronánál több segélyt 
kapott), s mennyit tehetett volna, ha — mondjuk az 
arra hivatottaknak csak a fele is felkarolta volna. 
Kérjük in le] kém társa in ka t, hogy jó szírrel karolják fel 
a ,,magunk'1 ügyét mert az egyesülésben erő van, a 
mely megtart ér felemel. Adja a jó Isten, hogy ez a 
kérésünk ne legyen hiábavaló. 0. A.

Srliiilioi
Irta: Df. Mik'er Károly, az egyházjog egyetemi m. tanára eper­
jesi evang. jogakadémiai dékán, a tiszai egyházkor, vil. jegyzője.

Ev lelkészek és egyéb egyházi tisztviselők, valamint evang. 
iskolák mégrendelhetik 15 kor. bolti ár helyett 10 korona kedvezmé- 
menyes áron a szerzőnél.

A 772 lapra terjedő mű kiterjeszkedik egyházunk alkotmá­
nyának történetére, a jogforrásokra, egyházunk és az állam, vala­
mint a hazai felekezetek közötti viszonyra egyházunk mai alkot­
mányára és közigazgatási jogára s kimerítő betusoros tárgymutatója 
segítségével mindazokról a jogkérdésekről azonnal tájékoztatást nyújt a 
melyekkel lelkész vagy más egyházi tisztviselő az egyházi kozigazkat s 
terén nap-nap mellett találkozik.-----------

'M Protestáns gyülekezetek és iskolák?*
rendeljék meg

iskolai- és gyülekezeti könyvtárak
számára a

M EMII ÉS Hí HönyVEit.
Mindenki megtalálja benn a magáét 
Minden kötet irodalmi értékű alkotás

13 Ajándék- és jufalomhönyueknek különösen alkalmas. S
1. 6vfo yarn.

Gyermekeknek : 7. Dr Ma; zr.ik Endre: <efeK u*
1. Pósa Lajos: Arany liget Vr r>, ókon kor evr\ h íz történetéből.
•£ Dingha Béla : Hol "you. tun I ö Ga£V -y Dénes: .ária nóvei 

nem volt. . íMe^K ) j (Ku^iogény i
H. Albert József: úl az ópritt;- 9 ^abay Kálmán: Xh<1 t tttOv.s 
ciau (Mertük ) I hazuk auatt. (Elbörtzelesek )
Ifjúságnak és fein Eteknek => : -0 tráner Vil O : A biblia az
4. Hamvas József: M-si. tőrré- 1 élet könyve (IsxereuerjesztS) 

netek. (E'be*/>lések ) 11 Fark - s Mihalyné: Történetek
ő. G.urátz Ferenc : HősŐk kora ; « étből . ’7lb«íizá’.ések.)

(Elbeszélések.) I 12. Kap! Héla: a boMogtá;
6. Bors s István A gályarabok Könyv« <Jelleuikó*ző munka > \

í történet«.

Egy évfolyam 12 korona.
E'iy kötet viszmkii eshei 123 < díszo.é-ben 1.80 K.

! 1 hist«k<4t<ég 20. fillér
U ÉVI

Szerkesztő :
KARI BÉLA ev eikés» 

Körmend

K adó :
WELUSCH BÉLA 

Szentgottnard.

rerszahalHnto Biitás az iróSÉpleohniHa lefäiP
Automatikus váltó!

Az irássebesség 50%-os fokozása!
Csodás előny

A látható irásu nem szalagos 15. sz. YOST

1912 évi Irodrlije

az automatikus váltás folytán a legtökéletesebb 
a leggyorsabb írásra alkalmas írógép.

II üti is iM Ilimül 1 lé riots lii MM
A szóköz (spácium), a va tó beáll tasa. a kocsUnvábbité* 

váltó vissza állítás automatikusan történik.

Nem drágább a rendes gépnél.
Kérje véfelhöfelezeffség nélkül e gép bemutatását. 

KÁT DOH M \7rYCrT1 ÍRÓGÉP részvénytársaság igazgató YOST BUDAPEST, NEW-YORK-PÁT.OTA
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Orgonaépitési mii intézet

mm
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L
harangonfóde és 

vasharanglábgt/ár
fljír Gyár- 
UTŰI, város.

Ajánlja magát több évi sza­
vatolás mellett régi haran­
gok újraöntésére, valamint 
ij harangok és teljes ha­

rangcsoportok előre meg­
határozott hangok utáni el­
készítésére. — Kill nősen t 
ajánlja saját találmányi!

uj modorú áíiyuhasz- 
foff harangjait,

melyek felső részükön a 
hegedűéhez hasonló 8 alatti 
nyílásokkal vannak ellátva 
s ezért erősebb, terjedel­
mesebb és mélyebb han­
gunk, mint a régi modo­
rnak. Ily szerkezetű Í127 ________________
kgos harang hangban egyenlő 4(51 kgos régi modorú harang­
gal. Ajánl továbbá forgatható vertvas karmákat, régi haran­
gok ilyenekkel való újra szerelését és vertvas Írni gél atal.
Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak — Az 18! 6. orsz kiállításon miile túrni nagy 

éremmel kitüntetve.

Í.Ki/'A E : ■■V 41. * v /" - byes >
;r NovoTvy .vvr '*} j

/lg TZMSSVÁKOTT»-,
ig<i6sz. j

h' ’Xy-’j.vv, 4,-s-ií, c ve TLrtfDtwvIttA^.gC'^i —

Rieger Ottó
hazánk legnagyobb orgonájának (a király orgo­
nájának a koronázási templomban) alkotója, 
villamos gépekkel berendezett cs. és kir udvari 

orgonagyára
Budapest VII, Garay-utca 48

ÖOBB
Cs. és kir. udvari szállító, a Ferenc józsef-renö 
lovagja. A párisi, bécsi, slb. 
kiállításokon kitüntetve.
Kedvező fizetési feltételek 
mellett kiváló tiszta légnyo­
másit csőrendszerű (pneuma­
tikái) tarlós nemeshangu 
orgonákat szállít. 38 cv óla 
1600 orgonát - köztük a 
király orgonáját amely mű »0 
változatú es viiianyeröre van 
berendezve — szállított.
Mindennemű orgonája vitáso 
kát és hangolásokat lelkiis­
meretes pontossággal teljesít
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:i Pontos és legjobb Órák 5 évi jótállásra! 
fi , ‘

Egyházi szentedények, úrvacsora-kelyhek, ke-
í esztelö kannák oil ári gyorhiiliirlok borka^csók. 
Arany és ezüst ékszerek, evőeszközök, china- 
ezüst dísztárgyak részletfizetésre is kaphatók.
Javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot fordítok. 
Árjegyzék 2CC0 rajzzal ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN,
műórás és ékszer z, az ev. rét. egyházak szállítója.

BUDAPEST, VI., íRÉZ-KÖRUT 5. SZ. I. EM.

Pontos kiszolgálás ! Jutányos árak í

a Tervezeteket és mintarajzokat e 
S kívánatra díjmentesen küld vn

Boros nyomda, Rákosliget Budapest mellett.


